

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Пономарева Максима Александровича на тему «Управление некоммерческими организациями: концепция, оценка эффективности, модели развития», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент)

В последние годы в Российской Федерации гражданская активность приобрела не только наблюдательный, но и созидательный характер: институты гражданского общества становятся полноценной «третьей силой» в решении межинституциональных проблем, формировании устойчивого взаимодействия между институтами. В связи с этим исследование экономических и институциональных основ управления некоммерческими организациями гражданского общества представляется актуальной задачей для системных исследований.

В автореферате диссертационной работы М. А. Пономарева показано, что текущий мобилизационный тип экономики бесперспективен, и лишь дальнейшая активизация некоммерческого сектора способна вывести экономику на новый виток развития. Сейчас же между рыночной экономикой и гражданским обществом существует определенная напряженность. НКО же способны вернуть рыночной экономике некий минимум доверия и социального капитала – это те ресурсы, которые предлагает гражданское общество. Интересен тезис диссертанта о конфликтных зонах в местах пересечения интересов институтов. Миссией НКО является снятие и гармонизация этих противоречий в интересах населения и отдельного человека.

В автореферате М.А. Пономарева развернуто обоснована новая концепция эффективного процесса управления, разработаны критерии оценки управления, принципы управления и на их основе - показатели эффективного управления некоммерческой организацией. Социально-экономическую эффективность управления автор определяет как отношение между произведенным конкретной некоммерческой организацией социальным эффектом и затратами общества на ее содержание. Обобщающими

показателями социальной эффективности управления НКО могут выступать степень удовлетворенности потребителями услугами и продуктами НКО.

Следует отметить, что заявленные диссертантом положения являются новыми в вопросах теоретического осмысления экономических и институциональных основ управления некоммерческих организаций гражданского общества. Диссертант, совершенно справедливо считает, что гражданское общество нацелено на самовоспроизводство, имеющее своим содержанием эффективное использование собственных ресурсов, финансовой помощи государства и бизнеса, спонсорской поддержки для производства материальных благ и услуг с целью удовлетворения потребностей населения и хозяйствующих субъектов.

Диссертант считает, что децентрализация является одной из управленческих форм НКО, им разработаны рекомендации по внедрению социальных форм взаимосвязи государства, бизнеса и НКО – самоуправления, саморегулирования, сорегулирования и самозанятости. Формирование саморегулирующегося гражданского общества ведет к тому, что государство теряет ореол сакральности и становится как бы наёмным работником общества, осуществляющим строго очерченные функции по его поручению и под его контролем.

Автор дает обоснование исследуемых в диссертации вопросов, делает выводы, разрабатывает рекомендации, что свидетельствует о научно-исследовательском характере проведенного исследования, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, в которой решена научная проблема, имеющая важное социально-экономическое значение. Достоверность теоретико-методических положений по проблемам эффективного управления некоммерческими организациями определяется обширным и глубоким библиографическим поиском, использованием разнообразных методов научных исследований, привлечением практического материала. Наиболее существенным элементом приращения научного знания в работе является предлагаемый новый подход к роли и месту НКО в системе экономических отношений. Автореферат соответствует содержанию диссертации, в печатных работах отражены результаты проведенного исследования.

Однако хочется обратить внимание на ряд аспектов, недостаточно раскрытых в автореферате:

1. Не совсем четко показано, применимы ли разработанные автором положения лишь к институту НКО – или же могут быть применимы и для других институтов. Этот момент нуждается в конкретизации.

2. Общественный договор некоторыми исследователями рассматривается как часть истории экономической мысли; интересно, насколько целесообразно использовать именно этот термин применительно к текущим отношениям между государством и другими институтами.

Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационная работа Пономарева Максима Александровича на тему: «Управление некоммерческими организациями: концепция, оценка эффективности, модели развития», является актуальной и соответствует требованиям специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: менеджмент), а её автор достоин присуждения ученой степени доктора экономических наук.

Я, Мартишин Евгений Митрофанович, согласен на обработку моих персональных данных.

Доктор экономических наук
по специальности 08.00.01 –
«Экономическая теория», доцент,
доцент Высшей школы управления
и предпринимательства ФГБОУ ВО
«Донской государственный
технический университет»
(г. Ростов-на-Дону)



Мартишин Евгений Митрофанович

Подпись Мартишина Е.М. удостоверяю
ученый секретарь Ученого совета



В.П. Анисимов

Контактная информация:

E-mail: reception@donstu.ru

Телефон /факс: 8-800-100-1930

Сайт: donstu.ru

Адрес: 344000, Россия, Ростовская область, г.Ростов-на-Дону, пл. Гагарина, 1